义马市干秋路街道民安社区:

老旧小区改造 绘就幸福生活新画卷

4月21日,在义马市千秋路街道民 安社区饲料公司家属院内,污水管网改造 工程正如火如荼进行。破开的路面上,工 人们熟练地凿平地面,现场一派繁忙景 象。该工程自4月19日启动,预计半个月 后竣工,届时将彻底疏通困扰居民多年的

饲料公司家属院建成于1989年,历 经30余年的使用。管道老化严重、污垢钙 化结块淤堵等问题日益凸显。每逢排水高 峰,污水外溢、异味弥漫的场景频发,成为 横亘在居民心头的"民生痛点",严重影响

"居民反映管道堵塞问题后,我第一 时间上报社区。在千秋路街道党工委协 调下,现已顺利开工,能够为居民真正解 决难题,作为一名网格长,我非常开心。 民安社区网格长张庆瑞介绍。

为确保改造工作顺利推进, 民安社 区采取"线上+线下"双轨并行的方式 收集民意,通过人户走访,电话沟通、微 信群聊等涂径广泛征集居民建议,街道、 社区还联合居民代表实地勘察, 并召开 多轮议事协商会议, 让改造方案在充分

吸纳民意中不断优化完善。

从现场勘察到方案设计,再到施工筹 备,仅用48小时便实现工程破土动工。作 为社区治理的"神经末梢",张庆瑞和同事们 用高效行动诠释着为民服务的责任担当。

"社区办事效率太高了!"居民方女士 说,从反映问题到工程开工,仅用了一周时 间。更让她感动的是,网格长多次深入小区 走访,认真记录每一条意见,真正做到了"民 有所呼,我有所应"。

据了解,此次改造工程不仅更换破损管 网,还将同步实施井盖升级、高压水枪清淤、

路面平整硬化等配套工程,彻底解决门 前沟道过深、路面不平等历史遗留问题。

污水管网改造虽是民生"小事",却 是民安社区践行服务宗旨的生动缩影。 近年来,该社区坚持党建引领基层治理, 以居民需求为导向,搭建协商议事平台, 推动"众人事情众人商量"落地见效。从 环境整治到设施升级,从矛盾调解到服 务优化,民安社区用一个个"微治理"举 措,不断凝聚居民向心力,持续提升群众 获得感、幸福感、安全感。

雷锦

河道治理显成效 绘就生态新画卷

"我们这边的河道,之前没有整理 的时候是杂草丛生、特别窄。经过去年 到今年修缮加固之后,河道变宽了,水 也变得清澈了。"指着村边修整一新的 河道, 义马市东区街道南河社区居民 雷晓蒙开心地告诉记者。去年5月底, 义马市山洪沟系统治理工程项目开工 建设,对石河、燕沟河及涧河南岸等3 条山洪沟进行系统治理。目前,项目已 渐近尾声,焕然一新的河道,带给周边 居民浓浓的幸福感和安全感。

日前,在义马市山洪沟系统治理 项目现场,挖掘机、破碎机等机声隆 隆,工人们正热火朝天地忙碌着…… 破碎后的石块被工人搬入铅丝笼内固 定,为铺设岸坡格宾石笼防护打基础。

"我们用的是镀锌铅丝,最少可用 20年。"石河上游第三标段现场负责 人安彦龙介绍道。这样的基础要做2 米高、1.5米宽、然后再根据地势修建 格宾石笼防护坡。"石河段上游全长是 1.78公里,目前基本完成,剩下部分收 尾工作。"安彦龙道。

据了解, 义马市山洪沟系统治理 项目总投资 6486.62 万元, 主要对石 河、燕沟河及涧河南岸的山洪沟进行 清淤疏浚、边坡修整,并在必要河段修 建浆砌石挡墙、浆砌石渠道、漫水桥及

格宾石笼护岸等。工程完工后,可形成 相对完善的山洪灾害防治体系, 石河 山洪沟防洪标准将提升至20年一遇, 涧河南岸和燕沟河山洪沟防洪标准将 提升至 10 年一遇,可有效保护人口 10030人,耕地9336亩。

"截至目前,项目共完成导流渠开 挖8.3公里,河道疏浚9.6公里,边坡 修整 10.2 公里, 浆砌石挡墙砌筑 2.2 公里,浆砌石渠道 1.8 公里,钢带波纹 排水管 1.1 公里,格宾石笼护岸 9 公 里,完成投资约4500万元,预计4月 底可全面完工。"义马市水利局规划监 管科科长王涛说道。 水喜娟



4月16日,"义" 路有你"马"上有约青 年联谊活动盛大开 启,60 余名单身青年 齐聚一堂, 在轻松愉 悦的氛围中开启了一 场浪漫邂逅。

黄静 摄影报道

万亩麦田"喝"上"救命水"

日前,微风轻拂,义马市新区街道 礼召社区郊外麦田层层翻涌,几十个 高杆喷枪和一条长长的水带并肩作 战,有条不紊地喷洒着水雾,为万亩麦 田输送生命之源。

"这干旱可把我们急坏了,看着小 麦蔫儿着,心里可难受了。"几天前,礼 召社区农户苏文拴望着自家麦田皱起

进入4月以来,义马市降水量较 往年同期减少许多, 土壤墒情持续下 降,如不及时灌溉,将直接影响产量, 这可愁坏了一部分农户。

"当前小麦正值拔节孕穗期,我们 在对苗情、墒情进行调查后,面对面指 导群众施肥并进行浇灌, 提供技术保

障。"义马市农业农村局种植业科科长 赵胜祖说道。

抗旱就是保饭碗,必须争分夺秒。 义马市迅速启动防汛抗旱应急响应机 制,并出台了《义马市 2025 年春季麦 田管理指导意见》《关于切实做好抗旱 浇麦工作的紧急通知》等文件。该市农 业农村局、市水利局、市气象局等部门 联合组建工作专班,深入田间地头摸 排具体情况,及时接通灌溉所需用电, 并与街道、社区沟通,为农户协调提供 水泵等浇灌设施, 指导农户科学灌溉 与田间管理,确保麦田精准补水又不 浪费水资源。

"看到麦苗喝饱了水,我心里的大 石头可是落地了。"苏文拴站在麦田 边,看着正在"喝水"的麦苗笑得合不 拢嘴。经过连续两天的集中灌溉,原本 蔫蔫的麦苗重新挺直了"腰杆",绿意 盎然的麦田里处处洋溢着希望。

据悉,今年义马市小麦播种面积 1.73万亩,当前已累计浇灌 0.8万亩, 预计一周内完成全部浇灌任务。此外, 4月20日至4月25日, 义马市开展 小麦重大病虫害统防统治工作, 具体 时间根据小麦生长情况适时开展,此 次喷防作业由中央财政和市财政提供 资金,农户不需出一分钱,这又给该市 农户吃了一颗定心丸。

夕阳西下,麦田里的灌溉设备仍 在有序运转,湿润的土壤里,麦苗正奋 力生长,孕育着丰收的希望。 占础础 义马市干秋路街道连银社区:

小食堂 带来民生大幸福

'这个社区食堂,饭菜可口、菜品丰富,不 想做饭的时候来这儿吃一顿,真是太方便了。 日前,家住义马市千秋路街道连银社区的刘汉 英老人说道。

为真正解决辖区居民尤其是老年人、双职 工家庭等群体的用餐不便问题,在千秋路街道 党工委的指导下,连银社区党委积极响应民生 需求,联合新天地物业公司,精心打造温馨便 民的社区食堂。食堂不大却整洁明亮,桌椅摆 放整齐,走进食堂,饭菜的香气扑鼻而来,令人

社区食堂对菜品进行精心搭配,做到荤素 相官,既保证了营养均衡,又遵循健康饮食理 念。同时,为满足不同人群的个性化需求,食堂 还提供定制餐饮服务。

自社区食堂营业以来,就餐人数累计达到 1.5 万余人次,成为了社区居民交流互动的新 平台。小小的社区食堂,正以它独特的方式,诠 释着"大民生"的深刻内涵,助推"社区便民服 务综合体"建设,提升居民幸福感。

义马市侨联:

弘扬传统文化 激发爱国情怀

为进一步弘扬优秀传统文化,丰富侨界群 众文化内涵,加强爱国主义教育,日前,义马市 侨联组织侨界群众代表开展"弘扬传统文化, 激发爱国情怀"主题活动。

在千秋八一采煤队精神展览馆,大家跟随 讲解员的步伐,仔细聆听了一代又一代千秋人 用心血和汗水熔铸的"艰苦奋斗、英勇善战、顾 全大局、乐于奉献"的千秋精神,身临其境地感 受到千秋煤矿干部职工不畏艰险、顽强拼搏的 奋斗场景。

在洛阳市新安县千唐志斋, 侨界群众通过 观摩唐代石刻,不仅感受了唐文化的博大精 深,更加感受到了张坊先生的爱国热忱。

在苗元社区,参观了大榉树、军民窑、奇石 馆、古筝产业园等,并对苗元古村"文化+生 态"新农村建设展开了座谈交流。此次主题活 动坚定了侨界群众对优秀传统文化的自信,更 加激发了侨界群众的爱国情怀。 李耀玲

> 本版由义马市委宣传部与本报联办 稿件由义马市融媒体中心供稿